

找出真正的贫困户，帮助最需要帮助的人——

# 精准识别，迈好扶贫第一步



◆在扶贫开发工作中，泰安市按照中央、省提出的新要求，组织开展好精准识别工作。目前，全市共识别出省定贫困村354个，市、县扶贫村251个，贫困户12.92万户，贫困人口28.26万人。



□姜言明 张强 报道  
▲肥城市老城街道贫困户观看公示榜。

记者李刚告诉记者，安刘村没有什么集体收入项目，比较贫穷，村里贫困人口也多，这次有103户334人被识别出来。据了解，安刘村地处安驾庄镇西南部，南靠宁阳，位置偏僻。村民主要种植玉米和小麦，没有经济作物，前几年村里种过土豆，但由于交通不便，收购车辆进不了村，土豆卖不出去，后来也就没人种了。不过，在这次精准识别中，安刘村做到了完全按程序进行，选出了真正的贫困户。李刚告诉记者，上级政策下来后，村里进行了广泛

地宣传发动，通过村里的大喇叭进行广播，还专门召开了村民大会，把文件政策进行讲解，让大家伙儿都知道情况，明白这个事；村里还派人到镇里参加了培训，知道怎么开展这项工作；之后就是贫困户写申请，交到村里；接着联合镇里入户调查，听取家庭情况介绍和邻居意见；再召开全村村民代表会，民主评议初选贫困户；最后就是确定最终的贫困户并张榜公示。

“开村民代表会议的时候，大家讨论得很

激烈，甚至针锋相对。有个老年人要为他精神不太正常的儿子申请贫困户，因不符合条件，大家不同意，但老人不愿意，情绪激动，现场气氛很紧张。后来我们耐心解释，他才没再坚持。”对当时的情景，李刚记忆深刻。

和贫困户识别一样，贫困村识别也要经过严格的步骤。记者在安驾庄镇政府也看到了全镇所有贫困村的公示名单。张春生说：“经规模分解、自愿申请、筛选评定、公示公告后，我们识别出8个贫困村。”

## 不搞平均主义

在开展精准识别工作过程中，泰安市坚持区别对待，综合考虑各县（市、区）经济社会发展水平、农村贫困人口数量等方面的差异，将全市354个省扶贫贫困村合理分配到各县（市、区）。在一般贫困村的识别上，按照贫困村的识别标准，将符合标准的省扶贫贫困村以外的贫困村全部识别出来，坚持实事求是原则，有的识别出来，没有的不作识别，规模上没有明确的数字要求。

肥城市农业局生产科科长李洪涛告诉记者，对省扶贫贫困村的识别，他们既不搞平均主义，也不搞集中分配，而是充分考虑各镇街的实际状况，真正把全市最贫困的村和最贫困的户识别出来。这样，确实做到了精准识别，确保了真贫、识真贫。

“精准识别工作是国务院扶贫办2014年的1号工程，按时高效地完成这项工作，为下一步精准扶贫奠定了坚实基础，为加快贫困群众脱贫致富开了个好头。”泰安市农业局负责人表示。

□ 本报记者 姜言明  
见习记者 张强  
本报通讯员 李振林

## 帮助最需要帮助的人

9月15日，在淅淅沥沥的小雨中，记者来到肥城市安驾庄镇锁鲁村，在村民张吉银家看到，偏瘫的媳妇躺在床上，行动不便，话也说不清。52岁的张吉银告诉记者，妻子偏瘫已多年，治病花去了家里大部分积蓄，现在还需要人照顾，他也无法出去打工挣钱，两个女儿上学也需要用钱。面对拮据的生活，张吉银一筹莫展。

“了解到张吉银家的情况后，村里主动为他和他媳妇申请了低保，钱虽不多，但能勉强维持他们的生活吧。”锁鲁城村党支部书记陆忠说，“今年上级搞精准识别，要找出那些真正的贫困户，村里把张吉银一家也纳入了贫困户。”

所谓扶贫开发精准识别，就是按照统一标准，通过规范的流程和方法，找出真正的贫困村、贫困户，了解贫困状况，分析致贫原因，摸清帮扶需求，为扶贫开发瞄准对象提供科学依据。

为保证精准识别质量，泰安市规定了严格的贫困村、贫困户识别标准。工作中，按照“一高一低一无”的标准识别贫困村，即行政村贫困发生率比全省贫困发生率高一倍以上，行政村2013年全村农民人均纯收入低于全省平均水平60%，行政村无集体经济收入。在贫困户识别上，按照省定扶贫标准进行识别，扶贫标准为3000元。

“在识别过程中，我们严格按照标准进行，全镇共识别出贫困村8个，贫困户1917户，4137人。这些贫困村、贫困户是最需要帮助、最需要扶持的。”肥城市安驾庄镇农技站站长张春生说。

## 明确步骤，循序渐进

组织培训、农户申请、入户调查、民主评议、公示公告、建档立卡……泰安市扶贫办主任李振林为记者详细解读了贫困户的识别步骤。据了解，泰安市按照“县为单位、规模控制、分级负责、精准识别、动态管理”的原则，制定了详细的贫困村、贫困户识别步骤，有计划、有组织地开展精准识别工作。

在安驾庄镇安刘村村委大院内，记者看到了张贴的贫困户公示，纸上密密麻麻地写着全村所有识别出的贫困户的名字。村党支部副书



## 百余部客车 乘客可免费上网

日前，泰安交运集团泰安客运公司在泰安至莱芜、济南、聊城、淄博、济宁、临沂、莱钢、新泰、宁阳、东平等线路的100余部客车上安装了无线车载多功能终端，旅客可以免费上网。今后，旅客乘坐泰安客运公司的客车出行时，只需按照操作提示，简单地输入密码就可以免费使用WIFI，用手机在旅途中轻松实现办公、资料查询、看电影、QQ聊天、发微博和微信。

□王佳声 刘涛 魏磊 报道

# 泰安4.8万余名“和事老”活跃基层

三年来共化解社会矛盾16510起，处置应急事件662件



□姜言明 刘涛 路代俊 报道  
▲9月12日，新泰平安协会调解员徐宗广(左三)入户为群众调解纠纷。

□ 本报记者 姜言明 见习记者 刘涛  
本报通讯员 于善波 路代俊

“刚从医院回来，一个医疗纠纷的案子，还没处理完。”9月16日，59岁的赵西厚说，这几天他一直忙着处理这个案子，前后不知跑了多少趟，喉咙都喊哑了。赵西厚原是泰安市中级人民法院的副院长，几年前退了下來，没过多久又成了新泰市平安协会的一员，义务调解各种纠纷。

平安协会是非营利性自治组织，成员由老党员、老干部、老模范和非公经济人士等组成，他们志愿加入协会，不计报酬，在化解社会矛盾、处置突发事件、开展法制教育、参与社会管理等方面发挥着独特优势和作用。

泰安市平安协会成立于2006年，最早源于新泰。自农村税费改革后，因基层警力不足、资金短缺、治安防范薄弱，农村乱象频发。其中，新泰市汶南镇因与蒙阴、平邑接壤，偷盗成了该镇久治不绝的一个顽症。

为此，汶南镇党委干部分组带头夜间巡

逻，为群众看家护院，但晚上巡逻、白天上班连轴转，让队员们疲惫不堪，也让镇上的企业老板们看不下去了。

刘洪增是汶南镇一名建筑公司经理，也是平安协会的发起人之一，最早提议“由企业出钱，成立协会，以协会的名义筹集资金，建立专职巡逻队伍”。后经镇党委政府讨论，新泰市民政局批准，于2006年2月26日，汶南镇驻地55名企事业单位经理和个体户自发建立平安协会，这是新泰成立的第一个平安协会。协会运行一个月，全镇可防性治安案件同比下降了80%，效果显著。

之后，平安协会得到大力推广，从新泰市、镇（街）到村纷纷成立协会。目前，新泰成立了一个市级协会、4个行业分会、8个企业协会；新泰20多个镇（街）也成立了平安协会，796个村子成立了平安分会。

随着平安协会不断发展，功能也在逐渐发生变化，从最初的看着家护院演化成化解社会矛盾、处置突发事件、开展法制教育、参与社会管理的功能。

新泰市新汶街道办事处张庄社区平安协会会长郑传儒告诉记者，2009年张庄社区成立平安分会，当时的主要功能是调解群众纠纷。随着城镇化发展，矛盾越来越多，虽然每个村委会都下设人民调解委员会，却得不到百姓信任。“老百姓认为人民调解委员会下设在村委会，是为政府说话的。”郑传儒说，“平安协

会在政府与群众之间扮演着第三方的角色，在纠纷调解过程中更公正、公平、客观。”

平安协会由于角色的特殊性，逐渐被百姓接受，“一开始我们去，现在群众自愿来说，这种态度的转变，足以说明协会已赢得了百姓的信任。”张庄社区平安分会副会长郑士堂说。

随着平安协会的不断壮大，其成员组成也在悄悄发生变化。“我们现在以‘三老’会员为主。”新泰市委政法委副书记张新德说，“三老”包括老党员、老模范、老干部，在农村也将各个家族的老族长囊括进来，现在新泰市“三老”会员已达6700余人，90%以上是党员，“他们全部是志愿者，不计酬劳，平时热衷于公益，希望为社会作些贡献，协会仅是为他们提供了一个平台。”

2008年，泰安市在总结汶南镇成功经验的基础上，依托社会力量，在市、县（市、区）、乡（镇、街）三级和行业组织中广泛建立平安协会。

目前，泰安共发展各级各类平安协会126个，全市6个县市区、87个乡镇（街道）全部建立起了平安协会，建立卫生、城建、交通、教育等行业平安协会18个，村、居及企业平安协会分会2712个，会员48400余人。3年来，平安协会共化解社会矛盾16510起，处置应急事件662起，成为维护社会稳定一支重要力量。

## 800名贫困家庭学生 受资助

□见习记者 郑莉 通讯员 景婧 报道  
本报泰安讯 泰安市2014年“爱心资助工程”日前启动，本次活动共资助800名义务教育阶段在校家庭经济困难学生，其中400名初中生，400名小学生，由泰安市教育局、教育基金会筹资40万元，每名学生获得资助500元。

据了解，对于符合下列7种情况之一的贫困家庭学生优先予以资助：1、泰安市辖区内最低生活保障对象（城市低保）、特困家庭和农村特困户的在校学生；2、家庭经济困难的革命烈士子女、残疾儿童、少数民族儿童；3、因天灾人祸造成家庭重大经济损失的困难家庭学生；4、父母因重大疾病丧失劳动能力的困难家庭学生；5、父母离异或丧父、丧母等原因造成经济困难的单亲家庭学生；6、家庭生活特别困难的进城务工人员在校子女；7、其他特殊原因造成经济特别困难的在校学生。

## 泰安拟建三处 地下通道

□见习记者 刘培俊 通讯员 魏述青 韩长清 报道  
本报泰安讯 9月16日，泰安市规划局在规划信息网发布公告，为解决环山路行人过街难的问题，拟在环山路王母桥至普照寺路段规划建设三处地下通道，市民可在9月30日之前，拨打电话0538—8283626或发送邮件至tasghjszk@163.com提出意见。

据泰安市规划局工作人员介绍，考虑到环山路作为山与城的分界线，承载的客流量较大，红绿灯路口少，车流量不间断，特别是旅游高峰期期间，游客横穿马路现象较为普遍，既影响交通又容易发生安全事故。同时，又考虑到方便市民从不同路段步行到泰山，因此，拟在环山路王母桥（王母池东侧跨梳洗河桥）东侧、环山路与金山路（泉盛大酒店东临道路）交叉口东侧、环山路与普照寺路交叉口西侧设置地下通道。

## 泰山景区开展 环境综合整治行动

□见习记者 郑莉 通讯员 李祥磊 报道  
本报泰安讯 9月17日，记者从泰山景区管理委员会了解到，9月17日至30日期间，泰山景区将集中开展环境综合整治行动，迎接“十一”黄金周的到来。

据介绍，此次行动从旅游秩序、环境卫生、车辆封闭运行、经营秩序、软硬环境优化提升、旅游管理等六个方面入手，确保让游客在黄金周期间感受到5A级景区的优质服务。

## 东平湖二级湖堤 将破堤施工

□刘涛 刘斌 刘杰民 报道  
本报泰安讯 记者从泰安市交通运输局获悉，京杭运河八里湾船闸于近期通过了工程实体质量、观感质量和启闭机闸门运行情况的检查验收，具备了破堤施工条件，预计于本月下旬进行东平湖二级湖堤破堤施工。届时，清澈的东平湖将越过这道曾经的防线，涌入八里湾船闸，实现京杭运河与东平湖汇流。

据介绍，东平湖水库由二级湖堤分为新、老湖区两部分，八里湾船闸位于东平湖新湖区，目前已在船闸上游引航道两侧新建大堤1977.9米。东平湖二级湖堤破堤后，船闸引航道大堤将与之连接，成为二级湖堤的组成部分。

本次破堤将分为水上施工和水上施工两个部分进行，其中，水上施工使用挖掘机配合自卸汽车进行水上土方开挖，水上土方开挖工程量为20242立方米，计划10天完成，水下土方开挖利用水上开挖形成的工作平台，使用两台长臂挖掘机沿出水口纵向轴线、左右岸同时进行全断面开挖，水下土方开挖工程量为30856立方米，计划20天完成。



□王佳声 姜斌 杨荣航 报道

## 公交驾驶员学习急救技能

日前，泰安市红十字会组织开展了“深入公交公司，让每位驾驶员掌握应急救援技能”培训活动。活动主要针对公交公司工作的特点和公交驾驶员在行车中可能遇到的突发情况，重点培训公交车驾驶员面对突发事件应对能力，使其掌握突发事件现场简单实用的逃生、自救、互救技能。